

2008 · 02 · 14 星期四 編輯：鄭利群

觀點版逢周一至周六刊出 電郵：forum@mingpao.com 傳真：2898 3783

假「新聞」是這樣煉成的

吳志森



阿嬌就網上性照面對傳媒發言一分鐘，稱自己「既傻又天真」後，本地幾個熱門網絡討論區，對阿嬌的抨擊與謾罵比前更激烈。網友舉出5大例證，力數阿嬌的虛偽與謊言，其中一例，是指她在06年9月出席一個基督徒活動，呼籲學生拒絕婚前性行為，自己卻大拍性照。

網友更在討論區張貼一則「報道」，以示鐵證如山。當年《壹本便利》刊出阿嬌更衣照，引起軒然大波。「報道」如是說：

【明報專訊】女藝人「阿嬌」鍾欣桐遭偷拍更衣照餘波未了，阿嬌及近千名基督徒昨日齊集尖沙嘴文化中心廣場，高呼：「壹本便利 No Way、偷拍更衣照 No Way」口號……阿嬌及近千名基督徒昨出席大衛成文化中心主辦的「貞潔校園開學禮」，除譴責偷拍事件，亦呼籲學生拒絕婚前性行為……

這當然是烽煙節目的好題材，我們找來大衛城文化中心的吳振智牧師問個究竟，豈料吳牧師說：絕無其事。他們根本沒找過阿嬌出席活動，阿嬌當日也沒有到場。

我好生奇怪，難道當年《明報》的新聞是假的？我們又從Wisenews和《明報》電子報檔案找到當年的報道做個對比，原來網友引述的【明報專訊】，真的做了手腳，移花接木，把「阿嬌及」3個字加了進去，使人以為阿嬌會出席活動，呼籲拒絕婚前性行為。

我在搜尋器鍵入關鍵詞，發現該移花接木的【明報專訊】在網上流傳了最少一星期，像細菌病毒般廣泛迅速傳播，已被香港、大陸、台灣數以百計中文討論區和網誌引用，對這則【明報專訊】，看的人都深信不疑，更咬牙切齒，指就是阿嬌口不對心的虛偽鐵證。一則假「新聞」，就這樣煉成了。一些資深評論人，亦以此「報道」作根據，作出長篇評論。

網民加料炮製假「新聞」，顯然是希望公眾加深對阿嬌的憎惡，網絡以驚人速度傳播，以假當真也可維持於一時，但以謊言來指證人家的謊言，謊言總會被刺破，網上討論區的公信力就會立時破產。

無論網民對藝人性照持什麼立場，對其人格如何鄙視，在網上的討論，意見大可自由，事實卻不能歪曲，更絕不能造假。

網上世界，虛虛實實，即使在電腦的另一端，跟你對話的是一條狗，你都不會知道。網上的「新聞」，還該信嗎？

samngx123@gmail.com
blog.mingpao.com/sam.htm